

# 紧密合作与良性竞争助推中德关系成长

中国国家主席习近平即将对德国进行国事访问，并出席在德国汉堡举行的二十国集团领导人第12次峰会。

中德建交45年来，双边关系总体保持持续发展的势头。如今，中德关系正处于历史最好水平，双方既紧密合作又良性竞争，在新时期国际舞台上发挥着日益重要的作用。

## 双边关系局面大好

近年来，中德两国高层互访频繁，双边关系发展水平不断提升。德国总理默克尔任内已十次访华，创下西方在任领导人访华次数之最。

2004年，双方宣布在中欧全面战略伙伴关系框架内建立具有全球责任的伙伴关系；2010年，两国关系提升为战略伙伴关系；2014年，两国关系进一步提升为全方位战略伙伴关系。

中国驻德国大使史明德认为，中德关系之所以有今天的大好局面，是因为双方能切实尊重对方的核心利益和重大关切，这是双边关系发展的

政治基础。两国经济高度互补，彼此欣赏对方文化。

史明德说，双方能够从战略高度和长远角度把握大局，求同存异。中德两国都支持全球化和自由贸易，在重大国际问题上有共同立场，相互借重、相互依赖。

两国已建立中德政府磋商等70多对双边磋商与合作机制。双方的对话机制覆盖外交、安全、经济、人权、媒体和法治等领域。

中德双方在经济、科技、教育、文化和体育

等领域的合作项目也进展顺利。德国是亚洲基础设施投资银行最大域外出资国，也是“一带一路”重大项目——中欧班列在欧洲最重要的终点之一。

两国在基础科学和应用科学领域合作紧密。两国政府在四川省建立了中德创新产业合作平台。两国为对接“中国制造2025”和德国“工业4.0”建立了合作机制，还在半导体照明技术、“清洁能源”、“未来城市”和新能源汽车等多个领域搭建起新的合作平台。

## 未来合作空间广阔

中德两国在各领域紧密合作的同时，也不可避免地存在着竞争。

近年来，中国企业自主创新能力稳步提升，产业升级加速，在高端装备制造等领域进步显著。德国一些人士担心，中国会在德国的传统优势产业与其展开竞争，并挤占德国的传统市场。

史明德认为，应该理性看待这一趋势。他指出，中德发展水平不在同一个层次。就算中德在某些领域差距有所缩小，但只要是良性竞争，并

不一定是坏事，反倒有利于激励双方企业更加注重创新。

史明德说，中德未来合作潜力非常大。在第三方市场的基础设施建设、共同参与“一带一路”建设、金融领域和在非洲的可持续发展合作等方面，双方都有广阔合作空间。

中国社科院欧洲研究所研究员赵俊杰告诉新华社记者，在高科技和高端制造业领域，中国与德国仍有较大差距，互补性很强。他认为，在现有良好双边关系基础上，中德应进一步加强政治互信，

拓宽合作空间。

今年年初，中国家电制造商美的集团收购德国机器人制造公司库卡，这成为“中国制造2025”和德国“工业4.0”紧密对接的一个生动案例。

库卡首席执行官罗天励说，库卡2016年销售额增长了20%。美的可以帮助库卡打开中国市场，而库卡可以提高美的的生产效率，并且双方都有新领域可以开拓。因此，这次收购对两家公司和两国来说都是双赢。

## 携手推动全球治理

今年下半年，中国和德国都将迎来各自国内的重要政治议程，两国关系正站在新的起点上。

与此同时，全球格局正在深刻演变。世界经济复苏缓慢，一些国家保护主义和民粹主义思潮汹涌，欧洲一体化进程遭受挫折。国际社会期待中国在全球治理中发挥更大作用，但中国深知，没有一个国家能够单独承担起这一责任，面对挑战，各国必须携手合作。

在此背景下，未来中德关系重要性将进一步凸显。

德国全球与地区问题研究所研究员帕斯卡尔·阿布告诉新华社记者，德中两国清楚认识到自己是过去几十年全球治理体系中的利益攸关者，两国均对气候变化和自由贸易理念作出承诺，并支持二十国集团等国际机制。

去年和今年，中德先后举办二十国集团峰会，

在推动全球治理、推行多边机制、力主自由贸易和坚持气候变化承诺等方面协调立场，相互支持。

阿布说，当这些理念现在被一些国家质疑甚至放弃时，“德中的共同立场显得尤为难得和让世界放心。这不仅有利于两国，也有利于国际社会”。

赵俊杰认为，中德合作将为世界提供一个值得信赖的“稳定器”。  
新华社电